

Posudek oponenta na diplomovou práci Šimona Stoklasy „První dodatek americké ústavy a vývoj jeho interpretace“.

Diplomant se zhostil svého úkolu provést rozbor Prvního dodatku ústavy Spojených států amerických z roku 1791 a vývoje jeho interpretace způsobem zdařilým.

V úvodu své práce cituje nejprve plné znění Prvního dodatku přeložené do slovenštiny a vysvětluje svůj další postup.

V kapitole nazvané „Z dějin Prvního dodatku“ autor popisuje historii jeho přípravy až k jeho schválení v roce 1791 a následný vývoj jeho interpretace.

V dalších pěti kapitolách se diplomant věnuje jednotlivým klauzulím předmětného Prvního dodatku. Probírá postupně obsah jednotlivých klauzulí: o svobodném vyznávání náboženství a zákazu zavádění náboženství, o svobodě projevu, o tiskové svobodě, o právu shromažďovacím, o právu petičním.

Svůj výklad diplomant zcela v duchu amerického práva zakládá na rozboru jednotlivých právních případů rozhodovaných Nejvyšším soudem USA.

V závěru upozorňuje na aktuálnost problematiky svobod obsažených v Prvním dodatku.

Diplomová práce obsahuje obrazovou přílohu, seznam použitých pramenů (včetně případů rozhodovaných Nejvyšším soudem USA) a literatury.

Pro příště bych autorovi doporučoval, aby poznámky pod čarou čísloval průběžně. Vcelku jsem postrádal bohatší poznámkový aparát a přímé citace. Čtenář by jistě uvítal, kdyby ho diplomant seznámil, odkud převzal jednotlivá tvrzení a myšlenky. Uvedení pramenů a literatury na konci díla je sice záslužné a nutné, avšak stejně nutné je i uvádět odkazy v textu, rozlišovat přímé citace (vložením do uvozovek) a parafráze, pod čarou pak uvádět stránky dokumentů, které autor cituje nebo se na ně odvolává.

Vzhledem k desetinnému číselnému dělení kapitol a jejich částí by přehlednosti diplomové práce jistě prospělo, kdyby toto členění bylo uvedeno i v obsahu a ten měl pak rozsáhlejší vypovídací hodnotu o struktuře díla.

Považuji předmětnou diplomovou práci za zdařilé zpracování zadaného tématu po stránce obsahové a vcelku i po stránce formální a doporučuji tuto práci k obhajobě.

V Praze 11. února 2006

JUDr. Zábaj Horák, Ph.D.